

在应用型人才培养模式下基于产出导向法的大学英语课程思政路径探析*

杨 娜

(河套学院外国语言文学系 内蒙古巴彦淖尔 015000)

摘要:随着时代发展,应用型本科院校也应运而生,大学英语的教学在培养高素质应用型人才过程中起到了至关重要的作用,大学英语课程的教学目标也必须符合高校应用型人才的培养目标。不仅要提高学生语言综合能力,也要提高学生综合素质。而这一目标也是我国高等教育“三全育人”的任务,始终坚持培养教育学生树立正确的世界观、人生观、价值观作为首要职责。因此,推动大学英语课程思政建设是当务之急,本文主要研究基于符合我国基本国情的产出导向法,对大学英语课程思政进行实践探析。

关键词: 产出导向法 大学英语 课程思政

中图分类号: G641 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.28.121

大学英语是大学生必不可少的通识教育必修课,随着时代的发展,大学英语的改革也要顺应时代潮流。在国内,应用型高校以培养应用型人才,为地方经济社会发展服务为目标。教育部2002年首次明确提出应用型本科院校的人才培养要适应时代需要,要依据时代形势变化做出及时调整。在2019年12月的全国高校思想政治工作会议中强调,要坚持把立德树人作为中心环节,把思想政治工作贯穿教育教学全过程,实现全程育人、全方位育人。大学英语是实现“三全育人”目标的重要环节,它不仅要培养学生的英语应用能力,增强跨文化交际意识和交际能力,发展自主学习能力,而且在助力培养德才兼备的应用型人才上,也有其重要的使命。

一、基于产出导向法的大学英语课程思政的文献综述

产出导向法是基于我国大学英语课程实践得出的符合我国国情的教学方法。由北京外国语大学中国外语与教育研究中心团队历时数十年,于2015年提出的外语教学方法“产出导向法”(Production-oriented Approach,简称POA),其旨在让学生以用促学、以学助用、学以致用、学有所成。因此,基于产出导向法的大学英语课程思政改革不仅有利于提高学生英语综合应用能力,有利于学生全面发展,而且有利于实现“三全育人”的教学目标,符合社会对于人才培养的要求。

目前,高校课程思政的建设已经引起了广大学者的关注。截至目前,通过知网检索到以大学英语“课程思政”为主题的论文有500余篇,专门研究的著作并不是很多,但是很多

专家学者已经从不同角度对课程思政进行了初步研究,并且取得了一定的成果。多数学者专家认为,课程思政是一种理念与价值的培育与输送,它是把高校德育教学内容融入包括专业课或公共课在内的各门课程的教学,将专业课程知识点与思政教育目标有机结合起来。

总体来看,大学英语“课程思政”尚处于研究阶段,大部分的研究内容涉及理论研究,对于教学实践的可行性讨论居多,但结合应用型人才培养的要求,研究“课程思政”的路径实证性不足,这也是本文要进一步研究和分析的地方。

二、大学英语课程思政的必要性

大学英语是非英语专业全日制本科学生所学的一门通识教育必修课,英语课程的教学不仅是知识的传递,也是承载了通过英语学习西方先进的科学技术的作用。英语课程思政的意义就在于帮助学生学习全球通用语言的同时,树立正确的价值观、人生观、世界观,培养他们对本民族文化的自信心。

我国古代伟大的思想家、教育家孔子就提出了“立德教民”,2016年全国高校政治会议上,教育的中心环节也定义为了“立德树人”。作为教师,就是要培养掌握专业知识、专业技能,并且政治素质过硬、拥有高尚品德的人才。因此,在大学英语的教学中,教师的教学目标不仅有知识目标,使学生们能够掌握词汇、句型、语法等知识,同样也包含情感目标、思政目标,对学生进行道德思政教育,落实立德树人的根本任务。

*基金项目:内蒙古自治区高等教育学会2021—2022年度内蒙古自治区高校英语教学改革研究项目“课程思政数字资源库项目”(立项编号:SZ2021023-C)。

全球经济一体化日趋明显，“地球村”的观念也早已深入人心，西方的文化价值和生活方式通过各种渠道展现在大学生面前。大学生在校期间由于课业压力，将主要精力用于学习文化专业知识，英语课程的学习目标是通过各种考试取得证书，对于英语课程思政重视不够，思政意识薄弱。因此，面对国外社会价值多元思想的冲击，缺乏鉴别能力，不能树立正确的人生观、价值观、世界观，而大学英语思政教学的最终目标就是要塑造大学生正确的人生观、价值观、世界观，坚定马克思主义信仰，把国家民族的前途命运融入个人理想，积极投身于社会主义现代化建设中。

三、传统大学英语教学课程思政的局限性

大学英语传统教学是以教师为中心，忽视学生学习的主观能动性。传统大学英语教学中，教学以教师讲授为主，学生作为听众，是被动接受者，学习都依靠教师的讲解。这就造成学习效果大打折扣，不能调动学生学习积极性，全方位全身心投入到课程中，对于大学英语课程的参与度较低。因此，课程思政的效果不能体现。

传统大学英语的教育模式单一，教学方法陈旧，在过去的大学英语课堂教学中，采取的教学模式多数情况为讲授形式，以应试教育为目的，把课堂教学的大多数时间用在知识点的讲解、语法知识的学习上，实践较少。由于学生毕业的就业压力源于英语四六级证书的获得，因此教师更注重在知识点的讲解上，课堂上学生习惯听讲、记笔记，参与课程的积极性低，对于教师的传统教学模式不感兴趣。因此，基于此的思政教育不再适应时代发展，起不到课程思政的教育目的。

四、基于产出导向法的大学课程思政的优点

产出导向法是基于我国国情，又具有国际视野的外语教学理论。它强调输入和产出紧密相结合，不仅要提高学生的英语综合应用能力，还要实现“三全育人”的教育目标，满足素质教育发展总体要求，从而能够实现大学英语课程思政的育人目标。

产出导向法强调以学生为中心、教师为主导，从而有效地完成教学目标。传统的大学英语教学以教师为中心，教学方法单一，以教师讲解为主；而产出导向法的核心是输出驱动，从而达到输入促成。在大学英语的课程思政上，产出导向法不仅可以使学生提高学习的积极性、主动性，也可以增强学生学习的实践性，使学生们的学习效率提高。

产出导向法强调学用一体说，认为语言学习和应用应该融为一体。传统的大学英语教学中，比较注重语言知识的传

授，忽略实践应用。在课程思政方面，主要注重思政理念的传达，而基于产出导向法的大学英语课程思政，即使学生们在课堂上学习掌握英语课程思政的主要内容，也可以促使学生们将学到的内容应用到实践中，实现课程思政的目标。

产出导向法指出要正确处理母语文化与目的语文化的关系，通过学习英语语言学习，了解和认识英美国家文化，也要能够用英语向中外友人介绍传播我国优秀传统文化。在大学英语课程思政中，在面对西方社会时，教育学生客观地认识和了解西方文化，也培养学生应用所学专业知识，使用英文传播中国优秀文化的意识，推进中国文化的国际化进程，既要重视“目的语文化”，也不能忽视和缺失“母语文化”。

五、如何将产出导向法应用到教学实践中去

(一) 研究对象

本研究持续 16 周，本研究的教学活动以教材《E 英语教程》(外研社)，参与学生为艺术系 2020 级视觉传达设计 1 班全体学生。本文以教材中第一册第八单元为例，阐述使用“产出导向法”的教学理念，展开大学英语课程思政的教学活动设计过程。

(二) 研究目标

应用型院校大学英语教学是以培养复合型技能型英语人才为目标，不仅培养学生听说读写译的语言应用能力、跨文化交际能力，也要在教学中积极践行社会主义核心价值观，塑造大学生正确的人生观、价值观、世界观，落实立德树人的核心。

(三) 教学设计与实践

本文以教材《E 英语教程》(外教社) 第八单元 “Cultural traditions in China” 为例，设计教学过程，以“产出导向法”为依据，开展教学活动，以产出导向法的“驱动—促成—评价”为核心设计大学课程思政教学实践。

1. 驱动

驱动环节是整个教学活动的启动环节，在教学设计中充分发挥以学生为中心、教师为主导的地位，充分调动学习的积极性。在设置教学任务时也要因人而异，既符合学生实际情况，也要符合应用型人才的培养要求。在设计本单元的驱动任务时，不仅要考虑能够使学生提起学习兴趣，又能完成本单元学习目标。因此，本单元的驱动任务为：用英语向外国友人描述一项中国典型的传统节日，在过程中，将中国优秀传统文化教育融入大学英语教学中，设置可遇到的交际背景、产出任务尝试。这一驱动任务的设立，为学生提供学习专业知识的途径，也为学生们树立中国文化主体意识、文化

自信提供策略。

2.促成:

促成环节中充分发挥教师的“脚手架”作用，根据教学目标，设计有针对性的输入，设计有条理性，选择更符合学生的输入材料，保证学生在有限的课上时间充分利用，真正掌握课堂教学的内容，学习效率有所提高，从而实现教学效果的提升。在本单元的促成环节，如下设置：

(1) 播放 BBC 纪录片《中国春节》，鼓励学生用英语讨论中外庆祝新年的方式，通过图片展示中国新年中的特殊活动或者物品，如吃团圆饭 “family reunion dinner”、拜年 “give new year's greetings”、红包 “red envelops”、贴春联 “put on couplets”、中国结 “Chinese knot”、福字 “Fu character” 等，教师在这一过程中，选择合适的输入材料，使学生对内容产生共鸣，唤起学生对于中国文化的自豪感，为输出做好准备。

(2) 教师选择好相关的听力材料，介绍中国“玉文化”的起源、发展、内涵，对于听力材料给出关键信息的练习，要求学生有选择性地根据听力材料得出玉文化的关键词，使学生掌握玉文化的语言知识，提高学习效率。教师提供一篇“龙文化”的英文文章，设置龙文化的历史发展、特点、原因的相关问题，并且提供相关关键题目的图片，从这一环节，指导学生从所提供的材料中掌握学习材料中的语言知识、文化常识等。在阐述“玉文化”和“龙文化”的同时，要求学生查阅中国历史文化中对于这两种文化的介绍，再对照教师所给的听力材料和阅读材料，用英文总结相关内容。将中国优秀的传统文化元素融入到高校英语教学中，有利于促进学生树立本国文化主体意识，增强本国文化自信心。

(3) 完成上面两个任务，学生已经掌握了与“玉文化”和“龙文化”相关的语言知识，进行了相对应的中国历史文化知识储备，教师设置场景，要求学生以小组的形式，给外国友人介绍“玉文化”和“龙文化”。对话要求涉及之前学习的知识点，结合实际，可以应用图片、视频等形式，要求生动形象地展示给其他同学和教师，从而实现从之前的输入转化为输出。这一过程，既能使同学们掌握语言知识，又可以树立学生中国文化主体意识，提升学生文化意识和文化知识，让学生在文化学习过程中吸取知识、感悟人生，从而塑造学生文化品格。

3.评价:

评价环节是对之前任务产出的评价和总结，是教学活动中必不可少的环节。评价中，教师和学生都可以对学生产出结果进行评价。如在实践中，学生应用英文进行讲解、对话，介绍关于“玉文化”和“龙文化”，教师通过讲解标准，评价

对于同学的展示，详细给出评语以及指导建议。选出具有代表性的展示作品，再鼓励学生发表自己的意见和建议，分别阐述优点和缺点，以小组为单位，建立客观的评分机制，提高学生批判性思维，培养学生树立正确的价值观。展示的同学可以通过老师和学生的评价，修改完善产出成果。

结语

在将产出导向法应用到大学英语课程思政的实践中，由于初次尝试，在教学过程中出现了一些困难和问题，如在关于“龙文化”和“玉文化”的输入和产出任务中，要求用英语总结介绍时，介绍的内容不够全面，多用英语的简单句表达，英汉互译的能力不强，缺乏必要的中华优秀文化知识储备，对于展示中多名同学声音较低，没有自信，不能充分体现展示本国文化的自信心。但是总体来看，将产出导向法应用到大学英语课程思政教学中，课堂气氛活跃，充分发挥了学生学习的积极性，有助于加强学生语言表达能力和中国文化输出和传播能力，树立民族文化自信心，实现立德树人的根本任务。

参考文献

- [1] 教育部高等教育司. 大学英语课程教学要求 [M]. 北京: 高等教育出版社, 2007.
- [2] 文秋芳. 输出驱动假设在大学英语教学中的应用 [J]. 外语教学与研究, 2013.
- [3] 王海威, 王伯承. 论高校课程思政的核心要义与实践路径 [J]. 学校党建与思想教育, 2018(14): 56.
- [4] 钱晓. 大学公共英语教学中的思想政治教育渗透研究 [J]. 学理论, 2013(13): 87.
- [5] 安秀梅. 《大学英语》课程思政功能研究 [J]. 教育文化, 2018(11): 7.
- [6] 束定芳. 对接国家发展战略, 培养国际化人才——新形势下大学英语教学改革与重新定位思考 [J]. 外语学刊, 2013(6): 121.
- [7] 王军哲. 新文科背景下外语类院校一流本科建设探索与实践 [J]. 外语教学, 2020(4): 67.
- [8] 郭华. 中华民族优秀传统文化元素融入高校英语教学的研究 [J]. 中国校外教育, 2020(21): 265.
- [9] 范莉, 杨枫. 融合大学英语教学理念的阐释与实践 [J]. 外语教学, 2016(6): 47-52.

作者简介

杨娜 (1984.3—), 女, 汉族, 籍贯: 内蒙古, 硕士学位, 讲师, 研究方向: 英语教学、英美文学。